

La gran compenetración de pueblo y Gobierno hará fracasar toda maniobra contra nuestra independencia

El pueblo español ha encontrado su Gobierno, el Gobierno de unión nacional que preside el camarada Negrin. Jamás se ha conocido —el lo ha dicho ayer con toda la razón— un Gobierno con más autoridad ni que haya acertado a conjugar su firmeza con los destinos del pueblo.

El pueblo español ama su independencia. El pueblo español no quiere ser esclavo y por ello está dispuesto a perder hasta la última gota de sangre antes que permitir la planta del fascismo, perenne en nuestro suelo. Luchamos por expulsar a los invasores y lucharemos hasta conseguir definitiva y totalmente este anhelo que es bandera de nuestra lucha y aún que una todas las voluntades en el esfuerzo titánico de nuestra resistencia.

El pueblo español no quiere otra solución. Y el Gobierno que es su mejor intérprete, no está dispuesto a aceptarla. Bien contundente se ha expresado el presidente Negrin para que se entiendan todos; los traidores, los vacilantes, los capituladores; los que se mezclan en los asuntos que solo los españoles pueden arreglar, los que creen que somos otra Checoslovaquia. Bien claro y bien firme ha sido su expresión: «Si algún apóstol o enviado de la paz llamara a nuestra puerta con proposiciones de mediación o de fraccionamiento, nuestra respuesta sería un gesto cortés, pero seco y firme de despedida». Y ha dicho Negrin también: «Quien adoptará jamás otra actitud; si lo hiciera, el pueblo lo arrastraría y la posteridad lo cubriría de oprobio».

España no es país de capitulación. El pueblo y su Gobierno saben lo que se juega en la lucha, saben lo que es fascismo, saben la poderosa fuerza de su razón y de su fe y están dispuestos a pelear hasta vencer. Si el pueblo pasa a la página siguiente)

El diario de los proletarios de todos los países, unidos

El diario de Albacete

ORGANO DEL PARTIDO COMUNISTA - P.C.

Año II (Cuarta época) Núm. 309

Domingo, 16 de octubre de 1938

Una conferencia interesante

El Secretario sindical del Comité Provincial del Partido Comunista, dará una conferencia por la radio local, el próximo lunes, sobre el tema:

«El papel de los Sindicatos en las tareas del momento»

DESPUES DE LA CONCENTRACION JUVENIL

El comienzo de una buena etapa

Por ISIDRO R. MENDIETA

— I —

La repercusión alcanzada entre las masas de la juventud por la gran concentración juvenil del pasado domingo, ha movido a «El Diario de Albacete» a solicitar del camarada

Isidro R. Mendieta, de la Comisión Ejecutiva Nacional de la J. S. U., unas cuartillas en las que expusiera su impresión sobre el magnífico acto del día 9. Publicamos hoy la primera parte del trabajo que, accediendo a nuestro requerimiento, nos ha hecho el camarada Mendieta.

Al aire las rojas banderas, como grito de guerra contra quienes tratan de robarnos el arma de nuestra unidad, los jóvenes campesinos de la provincia de Albacete acudieron, con fervor en el alma y pasión en los corazones, a la concentración juvenil del 9 de octubre. Sabían que la unidad de la J. S. U., estaba puesta en peligro por gentes que, no obstante hablar permanentemente de unidad, organizan en cambio grupos y fracciones clandestinas que son, en la práctica, la consagración de la división.

Y fueron a Albacete a gritar a pleno pulmón, para que lo oyeron todos, que con ellos no podía contarse para este trabajo, que su nombre no podía ser invocado en ningún momento para dividir la Juventud Socialista Unificada.

Allí estaban, ante ellos, los camaradas de la Comisión Ejecutiva Nacional. Allí estaba Carrillo, dirigente querido de los jóvenes socialistas unificados, que ha sabido, aplicando justamente un método dialéctico, interpretar y sentir los problemas de los jóvenes, sus necesidades y aspiraciones. Allí estaban, pese a todas las correcciones y sbotajes, los jóvenes. (Pasa a la página siguiente)

Otra jornada de triunfo de la aviación republicana

Se desconoce el número de aparatos extranjeros derribados

Las armas de tierra guardaron inactividad

Parte Oficial del 15 de octubre

EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—En la zona del Ebro la actividad de las armas de tierra careció de importancia.

Los aviones republicanos realizaron servicio de patrulla y protección de nuestras líneas, entablando combate con los aparatos italogermánicos y consiguiendo derribar un bimotor «Fiat BR 20» y un «Meisserschmidt» alcanzando además a otros dos ca-

zales alemanes que se retiraron hacia territorio faccioso visiblemente tocados. Nosotros perdimos un caza, resultando herido su tripulante que se arrojó en paracaídas.

A últimas hora de la tarde nuestras escuadrillas sorprendieron una formación de «Fiat» atacándolos y derribando varios de estos aparatos cuyo número no puede aún precisarse a la hora de redactar este parte.

Los aviones republicanos regresaron a sus campos sin novedad.

En los demás frentes sin novedad.

AVIACION

En las primeras horas de la noche de ayer, un hidro extranjero arrojó algunas bombas sobre la zona portuaria de Barcelona, siendo localizado por los reflectores y ametrallado por un caza republicano.

A las ocho horas de hoy, nuestros cazas aumentaron y persiguieron a un aparato alemán «Heinkel 59» que intentaba agredir Cartagena.

La aviación italiana procedente de Mallorca, bombardeó hoy Valencia y algunos puntos de la costa norte de Cataluña, causando víctimas.

Se restablece en Madrid, la venta libre del calzado

MADRID, 15.—Hoy partir de hoy, se ha restablecido la venta libre de calzado.—Febas.

«Hoy nadie, ni los mismos agresores, se atreven a negar la invasión, pero en vez de asegurar el asentamiento de la paz sobre el cumplimiento de compromisos, se intenta sofisticadamente con componendas y transacciones. Es así nuestra respuesta, en tres palabras: NO LA ADMITIMOS. (NEGRIN).

1 año con Queipo

JESUS DEL GRAN PODER

«En la calle de este nombre, el que fué convento de los jesuitas, están instalados los servicios de policía de la División. En este edificio existe una cárcel que a mi salida seguía funcionando. Su fama proviene de diferentes hechos. El primero y principal: allí está el patio número tres.

Los detenidos que por la noche iban a ser fusilados, eran concentrados en el patio número tres. Allí es donde la misma catequista les daba la plática. En él se apañaban personas de todas las edades. Este patio daba a un pasillo. Hay unos bancos que cierran el patio por que este no tiene puertas. Guardias de vista vigilan todos los movimientos de los detenidos. Yo he pasado por el pasillo muchísimas veces; yo he estado dentro del patio número tres oyendo la plática, yo he visto y me he rozado multitud de veces con los seres que por la noche iban a morir.

La tónica dominante era de hombres autómatas que habían perdido la noción exacta de lo que pasaba. Por lo que observé creo que no tenían ya ni la facultad de sufrir.

Para dejarles la comida todas las mañanas, los familiares de los detenidos formaban colas larguísima. Las mujeres, madres y esposas, se acercaban temblorosas a entregar su cesto. Si el guardia lo cogía, el semblante de aquella mujer se transfiguraba en un instante. Al menos por aquel día el ser querido se había librado. Cuando le devolvían el cesto, les decían simplemente: «Este ha sido trasladado». Si insistían en preguntar, les recalaban: «Ya no necesita nada». Así se enteraban de que su deudo había dejado de existir. Por lo céntrico del lugar son miles las personas que han visto por aquellos alrededores cuadros de un dolor inenarrable.»

(Antonio Bahamonde, ex-delegado de Propaganda de Queipo.)

Almería sigue dando ejemplo

ALMERIA, 15.— Toda la producción de esparto del partido de Cuevas de Almería, ha sido adquirida por el S. R. I. para dedicarle a confeccionar suela para alpargatas con destino a nuestros combatientes.—Febas.

30.000 toneladas de carbón para Madrid

MADRID, 15.—Están próximas a llegar a Madrid, 30.000 toneladas de carbón que anunció el alcalde, para repartirse entre la población civil.—Febas.

Grandes combates en China

Nuevos fracasos de las tropas de la invasión

HANKEU, 15.—Se están desarrollando grandes combates en la calzada Juichang-Wanning al suroeste Kiukiang y en la calzada Pambichang y Singachou. Sobre el río Yansé la artillería costera china ha hundido un gran transporte japonés cargado de municiones.

La aviación china ha efectuado un raid sobre la isla Taimen cerca de Amoi, en la provincia de Fukú.

Como consecuencia del bombardeo, las fortalezas japonesas han sido totalmente destruidas.

Actualmente los combates se desarrollan en el sector de Pinshang, a donde ha sido transportada una gran cantidad de tropas chinas.—A.I.M.A.

línea de Pekín a Hankeu. Dos divisiones niponas que atacaban la ciudad fueron diezmadas, las tropas japonesas que se hallaban en el límite de las provincias de Honan y Hupe, que avanzaban hacia el sur con dirección a Hankeu, han sido contenidas igualmente. Los chinos han ocupado varias posiciones del frente de Honan y Anhui, impidiendo la llegada de refuerzos japoneses.

En las dos orillas del Yang Tse, la situación sigue sin experimentar cambio. Las fuerzas de tierra japonesas se muestran inactivas, a causa del fracaso de todos sus intentos de avance.—Febas.

HANKEU, 15.—En la provincia de Honan, las tropas japonesas que avanzaban hacia Sin Yang han sido contenidas al este de esta población y importante centro ferroviario de la

"La paz no surgirá más que obligando a los extranjeros

a que no intervengan en nuestro pleito". NEGRIN

A Mussolini le molestan las ambiciones de Hitler en la Europa Central

El ojo pierde su solidez cuando se trata de fijar influencias

PARIS, 15.—El proyecto de reunión de los ministros de Negocios Extranjeros francés, inglés, alemán e italiano para arbitrar petición del Gobierno húngaro parece que ha sido abandonado, pues quizá Hungría reanude pronto sus conversaciones con Checoslovaquia. Los periódicos hablan de este conflicto y dicen que Mussolini parece que quiere poner freno a la expansión alemana en la Europa Central, y es curioso ver como los dos mantenedores del eje pueden llegar a un acuerdo que parece imposible. El eje es muy sólido cuando se trata de instaurar una política de privilegio, pero no lo es cuando se trata de fijar la influencia de cada uno.—Febus.

El Gobierno británico hace al checo un empréstito de diez millones

LONDRES, 15.—El Gobierno británico ha acordado solicitar del Banco de Inglaterra que ponga a disposición del Gobierno checoslovaco un anticipo de diez millones de libras esterlinas, las cuales se destinarán a sufragar los gastos más urgentes, ocasionados por la nueva situación del Estado checoslovaco, y especialmente para socorrer a los refugiados.—Febus.

Una nueva insolencia del dictador alemán

BERLIN, 15.—El Gobierno brasileño, ha hecho saber al alemán que no deseaba el regreso a su puesto del embajador germano en Rio de Janeiro. El Gobierno alemán ha expresado la gran sorpresa que ello le produce y ha invitado al embajador del Brasil en Berlín que abandone la capital.—Febus.

La escuadra alemana en Tánger

TANGER, 15.—Por primera vez desde la guerra europea, ha visitado este puerto la escuadra alemana. Han llegado el acorazado «Graff Spee» y tres contratorpederos.—Febus.

Un rotundo triunfo electoral de los laboristas

LONDRES, 15.—Las primeras noticias sobre elecciones legislativas en Nueva Zelanda, dicen que la continuación de los laboristas en el poder

está asegurada, manteniéndose la victoria aplastante que consiguieron hace tres años.—Febus.

Jerusalén unas horas aislado del mundo

JERUSALEN, 15.—Con motivo de haber sido destruidas por los árabes las líneas telegráficas y telefónicas, anoche estuvo Jerusalén completamente aislada del mundo exterior. Hoy se han restablecido algunas líneas.—Febus.

La proclama del estado de sitio en la Rusia sud-carpática

BRATISLAVA, 15.—Ha sido proclamado el Estado de sitio en tres distritos limítrofes con la Rusia sud-carpática.—Febus.

El telefono de estos talleres es el 390

Un eslabón más para perfeccionar la industria de guerra

Paso a paso, nuestro Gobierno va sentando los jalones de industria de guerra organizada y potente. No hace mucho la centralización en la Subsecretaría de Armamento; ahora la creación del Consejo Nacional de las Industrias de Guerra. Aquél sirve para aglutinar y esparcidos esfuerzos; éste, de acuerdo con las necesidades del Ejército popular, lo proveera de armas, municiones y pertrechos, que en nuestras fábricas se producen y aumentan diariamente por la capacitación y entusiasmo del proletariado español.

Se dá cumplimiento con el Decreto instituyendo el Consejo Nacional de Industrias de Guerra, a un deseo ferviente que desde el principio de la subversión mantiene las organizaciones políticas y sindicales (condensado en el pacto de unidad de acción U. G. T.-C. N. T.), para alcanzar el máximo aprovechamiento de los recursos patrios en la industria de guerra.

La gran compenetración...

(Viene de la página anterior) checo hubiera tenido un Gobierno de esa firmeza, si su unidad hubiera sido la unidad de los españoles, cada día más fuerte —ahí están los últimos documentos de los Comités Nacionales de Enlace de los partidos Socialista y Comunista y de las sindicales U. G. T.-C. N. T., a estas horas el pueblo checo conservaría su integridad y el fascismo no hubiera fortalecido tan temblorosamente sus posiciones agresoras.

Esa es la mejor enseñanza del discurso último del jefe del Gobierno. La compenetración maravillosa de todos los españoles antifascistas, decididos en la defensa de su independencia y su voluntad inquebrantable de no aceptar otra solución en la guerra contra los invasores de Italia y Alemania que la que pide nuestra razón y la verdad de su carácter. Aquí se defiende en vanguardia la paz del mundo, aquí se juega el presonjio de las democracias o el fascismo, aquí se decide la suerte de Europa. España no claudica, a su lado tienen puesto todas los verdaderos amantes de la paz y de la libertad. El frente

común de lucha contra el fascismo tiene el eje en el pueblo español. ¿A qué aguardan? Nuestros brazos hechos a la lucha y con todo el vigor de la tensión del combate, están abiertos para todos los españoles que amen su patria y para todos los pueblos que sueñan con una era de bienestar.

UN HEROE MAS

El Teniente coronel Angulo

BARCELONA, 15.—Se han recibido noticias que confirman el fusilamiento en Santander del Teniente coronel de Carabineros, Federico Angulo. Al comenzar la rebelión era redactor político de «El Socialista» y organizó un pelotón, quizá el primero de cien hombres que acudió al asalto del Cuartel de la Montaña y luego a la Sierra donde fué herido. Tan pronto como estuvo restablecido volvió a la lucha e hizo una magnífica defensa de Medellín. Ingresó en Carabineros y realizó nuevas acciones hasta que ascendió a Teniente coronel. Se ofreció voluntario para ir a la defensa de Bilbao y después tomó parte en el frente de Santander de esta ciudad, al coparla el enemigo, se negó a salir. Se hizo fusilar frente al Colegio de la Magdalena y solo se rindió cuando no le quedaban proyectiles, haciéndolo únicamente para salvar a sus hombres.

Estuvo más de un año condenado a muerte y encarcelado en San Sebastián. Todas las gestiones para condejarle no dieron resultado. Angulo se negaba a ser condejado si no lo eran también, todos los que sufrían con él prisión. Se confiaba ya en

(Viene de la página anterior) nes campesinos de Albacete, con sus banderas, con sus pancartas, con sus gritos de rebeldía y sus promesas de combate y victoria. Allí estaban nuestros fanquistas, nuestros aviadores, nuestros combatientes, los soldados de nuestro Ejército Popular. Y allí estaban también los jóvenes obreros de nuestras fábricas, las muchachas de nuestros talleres.

Ejército y retaguardia, fundidos en un solo deseo, en una sola voluntad mostraban en la gran concentración juvenil que nada ni nadie habría capaz de dividir la J. S. U., que nada ni nadie podría separar a los que nos hemos unido en el fragor del combate, en las jornadas más duras y heroicas, no solo por una necesidad histórica, sino también porque nada fundamental había que nos permitiera permanecer desunidos.

Era aquel un verdadero comicio de jóvenes. Pocas, muy pocas las caras viejas que había en el local. Muchachitos de estorcas a diecisiete años, muchachas que se han incorporado al movimiento juvenil revolucionario en el transcurso de nuestra lucha, que han despertado a las inquietudes ideológicas como consecuencia de la transformación que día a día se opera en nuestro país. Jóvenes y muchachas que son, a la hora presente, los más preciados tesoros del futuro, la esperanza magnífica de nuestros luchadores y que constituyen los mejores materiales sobre los cuales puede y debe trabajar una organización juvenil revolucionaria como nuestra Juventud Socialista Unificada.

Sobre la mesa presidencial, decenas de cartas y telegramas de adhesión. De los pueblos; de esos pueblos campesinos perdidos en los recovecos de la serranía o plantados como jalón en las estepas de la llanura, donde jóvenes muy jóvenes y muchachas son los que hoy mantienen con más tesón y más firmeza la lucha contra los enemigos del pueblo. De las fábricas y talleres donde, junto a los viejos obreros, millares de jóvenes y muchachos ocupan hoy un puesto de honor en el frente de la producción contribuyendo con su esfuerzo a que nada falta a nuestros combatientes. Del Ejército, donde lo mejor de la juventud española lucha y combate, cada día con mayor fe y entusiasmo, por la independencia nacional y por la defensa de los intereses de la juventud. De los Partidos, de las organizaciones antifascistas, de las autoridades civiles y militares que han comprendido también que la unidad de la J. S. U., la unidad de toda la juventud no es patrimonio exclusivo de los Jóvenes sino que es patrimonio de todo nuestro pueblo que, cuando ve en peligro esa unidad, cierra filas en torno a sus defensores para impedir la realización de propósitos desastrosos que solo podrían beneficiar al fascismo invasor.

Y mientras en el local donde se salvarte, pero hace unos días, por noticias que ha publicado «El Distrito de Burgos» se sabe que ha sido fusilado. Ante el pelotón de ejecución, Angulo, mostró la hidalguía que había sido el norte de su vida íntegra y honrada.—Febus.

celebraba el acto las masas juveniles subrayaban con sus aplausos y sus vitores el magnífico discurso de nuestro Secretario General, camarada Santiago Carrillo, en la calle, agolpada ante los altavoces que transmitían la palabra de nuestro camarada, la muchedumbre se aglomeraba ofreciendo el espectáculo magnífico de un pueblo que sabe lo que es la J. S. U., por qué lucha la J. S. U., y como es necesario, hoy más que nunca, que la J. S. U., permanezca unida, que no haya ninguna fisura en sus filas, que nadie que intente dividirla pueda escapar sin la sanción más enérgica como enemigo de nuestro pueblo.

ESTAMPA

¡¡Sabotaje!! La titánica resistencia de Levante agota a los hombres y destruye sus ropas. Por eso los jefes, aseguran la barrera que ha clavado al invasor, dan descanso a los hombres magníficos que forman las filas de héroes.

Contento, pensando en los días que iba a estar entre sus hermanos de la retaguardia, un muchacho llegó a nuestra capital ayer. En su cara las ruinas de la red lucha y cubriendo su semidesnudo cuerpo, giros de ropa que pensó cambiar aquí, donde todo el pueblo vibra para dar rosa a nuestros soldados en el apogeo de la campaña de invierno.

Las tiendas están controladas. El no tiene cartilla, ni familia, pero no importa, la Junta Reguladora le dará los vaies oportunos. Mas allí, ¡gran asombro!, un seco «no se puede dar nada», le despidió.

El Estado Mayor le da un vale que es asimismo rechazado, después otro de la Casa del Ejército que tiene el mismo éxito. La indignación moviliza a organizaciones comisarios, etc. Por fin desda la secretaria del Gobernador, la natural reprensión por telefono a la Junta y la orden tasativa de que se le vista.

—Yo me atengo a lo señalado en ese letrero y no te doy nada, lo diga quien lo diga. A mí no me interesa ni partidos, ni Comisiones, ni comisarios, ni Gobernador. No lo hacemos porque no podemos, o porque no queremos.

Lo insolito, desconcerta al muchacho que piensa en el frente, en los compañeros que que daran allí. Y que piensa también en el público, afecto y desafecto, que en guáñes cosas y no menos grande escándalo vacía las anaqueladas de las tiendas.

Pero sus carnes se cubren por la solidaridad de los trabajadores de un taller, del pueblo, a quien es extraño ese burócrata que pudo destruir una moral de guerra si no hubiera sido firme.

Es extraño, es absurdo, es monstruoso. Pero tiene un nombre: ¡¡SABOTAJE!!

Vicente Uribe

Ministro de Agricultura, miembro del Buró Político del P. C. hablará para todo el país, sobre el tema:

Qué hacer en la nueva situación para ganar la guerra

ASAMBLEA NACIONAL DEL PARTIDO COMUNISTA

que se celebrará en Madrid, en fecha que oportunamente se durá a conocer. El discurso será radiado a toda España.